



羅馬尼亞的一個羅姆人主婦

# 我們在神手裏， 羅姆人也一樣

周燮芳

2015年的秋天，多倫多的牧者及弟兄姊妹共11人，參加了9月底在布達佩斯舉行的「向羅姆人宣教研討會」，並在會議前後，前往羅馬尼亞、匈牙利和塞爾維亞，探訪羅姆人教會和社區。12天內共走了3,700公里。感謝神，在這次旅程當中，祂清楚的讓我們看見：祂的手在引領，祂適時的供應。

## 充滿神恩的行程

### 租車事件

我們計劃在會議前，先抵達羅馬尼亞的首都布加勒斯特(Bucharest)，由為我們統籌的本地同工則在住處租用一部小型巴士連一位當地司機，開車到布加勒斯特機場去接我們的團隊，車程大概7個小時。

不知為何，幾經轉折在出發前幾天才簽下合約，但又發現要先付首期歐元€1,240，可是卻無法及時電匯金錢給租車公司。因為這筆費用不菲，但為我們統籌的本地同工難以墊支。如何處理？惟有禱告求神指引。結果，這位同工找到了願意借錢給她的人，順利支付了首期：當然，我們到達後便全數奉還。租車的事就這樣成了。

到達後，又發現：這租車公司有一些安全條例，就是司機每駕車5小時便要休息45分鐘，每天駕車不能超過13小時。我們非常同意這些條例，但實行起來卻不容易，因為我們的行程在頭4天便要走1,400公里！

### 曲折的行程

一天，司機先生錯把相近的鄉村名稱放進衛星導航系統裏，以

兩位牧者陳琛儀牧師(右)、Pastor Grover Crosby(左)與司機先生(中)在所租用的小型巴士前合攝



致走錯了路，延誤了本來3小時的車程，幸好剛剛5小時便到達正確的鄉村，司機先生可以在法定時間內得著休息，否則我們要停在路邊45分鐘，行程延誤更多。感恩神的手在牽引！

也因為我們延遲了，另一個教會的牧者和領袖在教會從中午守候至傍晚，陪著我們在下午5時才吃午飯，也延遲了探訪他們的聚會地點。於是，我們決定取消晚上的探訪和預訂的酒店房間，臨時改到翌日探訪地點附近的酒店去，避免重蹈覆轍。

晚上10時，我們的車子終於駛進一間酒店的



羅馬尼亞 Bistrita 一個教會的青年人

停車場，司機先生那天剛好駕車13小時，達到規定的上限，卻未違規。更感恩的是，這間酒店剩下的客房剛好夠我們12人入住，一批稍後到達的旅客被拒諸門外。若這間酒店

沒有足夠客房，我們大概只能睡在巴士上。

安頓後，大家都餓了，已是晚上10時多，從哪裏找到食物呢？幾經尋索，竟給我們找到了一間小店，在它打烊前衝進去，大家帶著笑抱著麵包、芝士、乳酪、火腿等回到酒店，滿心感恩！

## 驚喜的結束

在租車事件上，神更給我們很大的驚喜！回到匈牙利，與我們同吃同住多天的司機先生，在一次午餐時一位匈牙利牧者與他談道，他決志接受基督為他個人的救主。最令我們驚訝的，這是他最後一天的服務。神的時間恰到好處，神的作為令我們驚訝，神的恩典實在充足！

## 神周全的安排

### 邊境關卡仍開放

研討會後，我們又參加前往塞爾維亞的訪宣。三位牧者駕車載著我們同時出發，其中一位塞爾維亞牧者統籌整個行程。2015年的9月，正是難民由塞爾維亞向匈牙利邊境闖關的高潮，匈牙利政府關閉了兩國邊境的一些關卡。對於能否順利過關，大家都很緊張！一部車由一位塞爾維亞的羅姆人牧者駕駛，快要到達邊境的時候，他扭開收音機，希望知道邊境的情況。就在那一刻，即時聽到了我們要去的關卡仍然開放的消息，但不知道何時會關上，大家歡呼感謝神！我們順利的進入塞爾維亞國境。

### 突變的事件

到達塞爾維亞的第一天晚上，統籌的牧者告訴我們，他的父親正在加護病房，請我們代禱。不料，翌日清晨，他的父親已經與世長辭了。按他們的習慣，第二天就要舉行喪禮，因此他當天不能跟隨我們南下。感動的是他放下憂傷，來為我們的行程再作安排。他本已安排了教會的一位弟兄來接載我們，但現在還需要多找一位來填補他的位置。由於我們不懂塞語，也不是每個塞爾維亞人都能說英語，所以不是能駕車的便能勝任。最後，一位弟兄願意送我們南下，但因為他次日需要上班，把我們送去後，便要立即回程，再在當地找人載我們回程。因為不願意影響當天的行程，我們便出發。而



來自多倫多城北華基堂的牧者和弟兄姊妹在大會上獻唱

神也有預備！這位弟兄在傍晚時聯絡上他的兩位上司，兩位上司都批准他請假，難題就這樣解決了。

## 神在掌管一切

意外常會出現，但從這次的事件來看，深信神在掌管一切。正如詩篇一二一篇3-4節說：「**他必不叫你的腳搖動，保護你的必不打盹。保護以色列的，也不打盹，也不睡覺。**」

## 羅姆人的呼聲

在這次行程中，我們看到羅姆人牧者與非羅姆人牧者都忠心的服侍羅姆人，而且滿有愛心。一些羅姆人在認識耶穌基督之後，停止了飲酒，成為了好市民，並且開始經營生意。也有一些羅姆教會差派會友出去植堂，使不少人得到新生命。聖靈確實

已在羅姆人心中和社區動工！

我們又看到，羅姆人牧者及小規模的羅姆人教會都需要外界的幫助。羅姆人今天仍處於社會的邊緣，仍在小小的鄉村裏過著貧困的生活，很多沒有長期固定的工作，有些只獲得季節性的工作，也有一些要離開家庭到外地去尋找工作。此外，小小的羅姆人教會沒法供應牧者的薪金，牧者需要另找工作以維持生計，也有很多羅姆基督徒群體沒有地方聚會，牧養困難……這些都需要我們的關心，需要外來的支援。

確實，若我們沒有看見，沒有聽見，我們怎能回應羅姆群體的呼聲呢？

(作者為多倫多城北華基堂會友)